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ovocnářství, zelinářství), tak i četné 
možnosti pro rozvoj měkké turistiky. 

•  Toky jako základ nového pohledu 
na politiku soudržnosti

  Ačkoli toky zboží, kapitálu, lidí 
a služeb jsou základními ukazateli 
funkčnosti celé EU, statistiky (ze-
jména nových členských zemí) větši-
nou sledují spíše data vázaná na mís-
to než uvedené toky. Významným 
nástrojem, který tyto nedostatky do-
časně překonává, jsou podrobné pro-
storové studie syntetizující aspekty 
geografi cké, ekonomické, sociolo-
gické, plánovací a regionálně rozvo-
jové. Protože některé jejich výsledky 
dobře mapují prostorové struktury 
EU, mohou se mnohé stát základem 
evropské politiky soudržnosti. 

•  Evropský prostor z hlediska po-
sledních prostorových dokumentů 

  Ambicí polského předsednictví EU je 
příprava podkladu pro novou územní 
agendu na principech politiky soudrž-
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Těžba lignitu v pánvi Adamów – Turek

Cílem letošní konference bylo vymezení 
pojmu „funkční regiony“ ve vtahu k no-
vému návrhu Evropské politiky soudrž-
nosti. Vzhledem k polskému předsed-
nictví Evropské unie v druhé polovině 
loňského roku souviselo téma konferen-
ce značně s aktuálními celoevropskými 
tématy, k nimž logicky patří kohezní po-
litika ve světle nejaktuálnějšího doku-
mentu, jímž je Pátá kohezní zpráva. V ní 
je poněkud nově chápán pojem funkční 
region, jehož hlavním indikátorem jsou 
funkční toky zboží, služeb, obyvatel, 
výrobních řetězců, kapitálu atd. 
V úvodním bloku zazněly zdravice 
vedoucích představitelů Geografi cké-
ho ústavu Akademie věd, Geografi cké 
společnosti a Ministerstva regionální-
ho rozvoje Polské republiky. 

Jednání probíhalo v následujících sek-
cích, z nichž některé byly paralelní:
•  Kritický pohled na prostorovou

klasifi kaci městského a venkovské-
ho prostoru 

  Dosud striktní rozdělování se dle 
současných hledisek funkčních re-
gionů smazává s ohledem na stírání 
rozdílů. Ekonomické aktivity a život-
ní podmínky stále častěji vytváří tzv. 
urbánně rurální kontinuum.

•  Ekosystémové služby jako podpo-
ra pro rozvoj funkčních regionů

  Kvalita ekosystémů, které svým pro-
dukčním, klimatickým, retenčním či 
esteticky rekreačním potenciálem vy-
tvářejí významný faktor funkčnosti 
regionů, byla tématem sekce vybrané 
jako letošní priorita sítě SPA-CE.NET. 
Zde také zazněl příspěvek z tvůrčí díl-
ny ÚÚR, představující přeshraniční 
česko-slovenský region dolního Po-
moraví jako území spojující v opti-
mální míře ekologickou stabilitu, tra-
diční produkční hodnoty (vinařství, 

nosti. K tomu je třeba širší kritické 
báze založené na empirických studi-
ích, jakož i srovnání evropských do-
kumentů s dokumenty národními, re-
gionálními a přeshraničními. 

•  Evropské funkční vazby na globál-
ní úrovni (se zaměřením na vazby 
sousedních území)

  Tyto vazby zahrnují dopravu zbo-
ží, migraci, jakož i cestovní ruch. 
Jsou koncentrovány zejména do ně-
kterých evropských regionů a také 
do metropolí a na vnější hranice EU. 

S ohledem na polské předsednictví EU 
v druhé polovině roku 2011 byl jeden 
blok věnován tématu Politika soudrž-
nosti jako efektivní a územně diferen-
covaná odpověď na regionální výzvy. 

Následující studijní cesta byla zaměře-
na na poznání různorodých funkčních 
regionů středního Polska (tzv. Velko-
polska):

FUNKČNÍ REGIONY – VSTŘÍC NOVÉMU PARADIGMATU
ÚZEMNÍ A KOHEZNÍ POLITIKY 
INFORMACE O KONFERENCI SPA-CE.NET V RÁMCI TZV. VARŠAVSKÉHO FÓRA

Ve dnech 19.–22. 10. 2011 se konal v Ústavu geografi e a prostorové organizace Polské akademie věd již 5. ročník význam-
né oborové konference zvané Varšavské fórum. To je pořádáno bienálně, střídavě v Polsku a Maďarsku. Pořadateli konfe-
rence byly vedle hostitelské instituce, akademická sekce Polské geografi cké společnosti, polské Ministerstvo regionálního 
rozvoje a Komise prostorové ekonomie a regionálního plánování Polské akademie věd. Polský organizátor, prof. Marek 
Degórski, zařadil jako její součást dvě sekce SPA-CE.NET.
Konferenčnímu jednání rozdělenému do pěti sekcí předcházela dvoudenní exkurze s tematickým, velmi atraktivním programem.
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•  Menší lignitový revír Adamów – Turek
s ukázkou povrchové těžby i úspěšné 
rekultivace na jezera a okolní funkční 
lesní krajinu určenou k rekreaci.

•  Městečko Uniejów s okolním mikro-
regionem úspěšně profi tuje z nedávno 
podchycených termálních pramenů 
a na břehu řeky Warty buduje turistic-
ký wellness komplex. Přitom inten-
zivně využívá evropské fondy i pro 
rozvoj obcí a jejich infrastruktury.

•  Obec Piatek – geografi cký střed Polska.
•  Město Żyrardów navržené jako sou-
část kulturního dědictví UNESCO. 
Jde o plánovitě založené průmys-
lové město s továrnami na výrobu 
textilu včetně jednotně plánovaných 
bytových komplexů, vilové čtvrti 
pro management, občanské vybave-
nosti a parků – vše z tvrdě pálených 
cihel. Z továren dnes vznikají studia 
a bytové lofty. 

•  Żelazowa Wola – rodiště skladatele 
Fryderyka Chopina s pečlivě udržo-
vaným parkem.

Úspěšná rekultivace lignitové pánve po 15 letech od ukončení těžby

Přednášející byli současně vyzváni 
k zaslání plných textů svých příspěv-
ků k publikaci v pravidelném sborníku 

hostitelské instituce – Geographia Po-
lonica – EUROPA XXI. 

Ing. Igor Kyselka, CSc.
Ústav územního rozvoje
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Konference byla zahájena úvodním, 
dalo by se říci strategickým panelem. 
Pavel Sekáč, vrchní ředitel Sekce roz-
voje venkova Ministerstva zeměděl-
ství upozornil, že dle hrubého odhadu 
dostane ČR v letech 2014–2020 z Ev-
ropské unie cca 90 miliard korun, tedy 
přibližně o pět miliard méně než v ob-
dobí současném. Na rozvoj venkova 

by z toho mělo jít 15 až 20 procent. 
Cíle pro čerpání fi nančních prostředků 
je tedy třeba pečlivě a efektivně naplá-
novat v rámci mezirezortní spolupráce 
a diskuse se zástupci menších obcí. 

Jiří Krist, místopředseda Národní sítě 
místních akčních skupin (MAS) a před-
seda MAS Opavsko zdůraznil, že 57 % 

obyvatelstva ČR žije v obcích a měs-
tech do 25 000 obyvatel. Není možné 
souhlasit se současným vládním návr-
hem, který v rozpočtovém určení daní 
jednoznačně upřednostňuje čtyři nej-
větší města státu (Praha, Brno, Ostra-
va, Plzeň), která sice plní řadu význam-
ných nadřazených funkcí, ale stejně tak 
nezbytné funkce od zajištění výživy 

ROZVOJ SOUČASNÉHO VENKOVA
NÁRODNÍ KONFERENCE VENKOV 2011

Středočeské místní akční skupiny Sedlčansko, Krajina srdce a Posázaví hostily ve dnech 14.–16. 11. 2011 Národní konferen-
ci Venkov 2011, kterou jako tradičně pořádá Spolek pro obnovu venkova v rámci Celostátní sítě pro venkov zřízené Minis-
terstvem zemědělství v součinnosti s Národní sítí místních akčních skupin. Zúčastnilo se jí okolo 250 zástupců obcí a dalších 
organizací a fi rem zabývajících se rozvojem venkova. Jejím stěžejním výstupem je tzv. Prčická výzva (podle města, kde se 
část konference odbývala) specifi kující prostředky nezbytné ke splnění části cílů, k nimž se ČR zaváže Evropské komisi. Jde 
zvláště o udržení a zvyšování konkurenceschopnosti obcí, zemědělství, lesnictví i malých podniků výroby a služeb. Usiluje též 
o funkčnost neziskových organizací a spolků, snižování chudoby a rizik klimatických změn, o vzdělávání a o inovaci rozvoje 
venkova. Výstupy ze specializovaných workshopů, které na konferenci proběhly, budou předány na zodpovědná místa. Sou-
částí konference byla společná jednání konaná v sedlčanském kulturním domě, ale také jednání a exkurze ve čtyřech pracov-
ních skupinách. První den také probíhal před kulturním domem trh tradičních regionálních potravinářských i rukodělných 
výrobků s prezentací tištěných propagačních materiálů o zúčastněných organizacích a mikroregionech.




